

浓情腊八节 粥到暖人“新”

九里亭街道开展“腊八节”关爱新就业群体暖心活动



习近平总书记在上海考察时强调，城市不仅要有高度，更要有温度。为提升对新就业群体的关心关爱，1月18日，九里亭街道社区党委联合街道新时代文明实践中心、街道文体中心、街道总工会、社区平安办、社区卫生服务中心、社保中心等多个部门开展“浓情腊八粥，粥到暖人‘新’”暖心关爱活动。这碗腊八粥，真是从胃里暖到了心里。”此外，为更好地关心新就业群体，社区党委在党群服务中心和金地商圈“茸城e家”设置了“暖心角”，放置暖宝宝和红糖姜茶，让小哥们累了、渴了的时候可以走过来歇歇脚、暖暖胃。

办好“关键小事”，从“新”出发。临近春节，多数新就业群体依然穿梭在大街小巷，为千家万户送去热腾腾的饭菜、保障城市的基本供应，却只留下寒风中奔波、雨雪中凌乱的背影。活动现场还推出爱心义诊、免费理发、反诈及安全宣传等温情服务。

“粥”到送温暖，暖心更暖“新”。俗话说：“过了腊八就是年”，为了让在异

乡的新就业群体感受到浓浓的年味和城市的温暖，当日，志愿者们写“福”字，写春联，送上满满新春的祝福。社区党委还为外卖“骑手”，快递“小哥”送上精心准备的暖宝宝、手套等御寒保暖包，并递上一碗碗热气腾腾、甜蜜蜜的腊八粥，让他们在寒冷的冬日里感受到关怀与温暖。

“骑手”王师傅感慨道：“大多数人们只关心我们是否按时送达，而他们却关心我们是否寒冷。这碗腊八粥，真是从胃里暖到了心里。”此外，为更好地关心新就业群体，社区党委在党群服务中心和金地商圈“茸城e家”设置了“暖心角”，放置暖宝宝和红糖姜茶，让小哥们累了、渴了的时候可以走过来歇歇脚、暖暖胃。

办好“关键小事”，从“新”出发。临近春节，多数新就业群体依然穿梭在大街小巷，为千家万户送去热腾腾的饭菜、保障城市的基本供应，却只留下寒风中奔波、雨雪中凌乱的背影。活动现场还推出爱心义诊、免费理发、反诈及安全宣传等温情服务。

“粥”到送温暖，暖心更暖“新”。俗话说：“过了腊八就是年”，为了让在异

吕婧婷

异地纠纷陷入僵局 三所联动线上高效化解

一场房屋租赁异地纠纷，通过“线上”调解高效地解决了。近日，在九里亭街道社区平安办和派出所共同推动下，九里亭居委会组织了三所联动线上调解，免去相关当事人、物业公司、司法所、律师两地奔波，便捷地化解了矛盾。

前不久，吴女士和杨女士在九里亭小区的房租到期，由于当时两个人都在外地，便委托朋友将私人物品打包并放在出租房门外，结果被物业保洁员误认为是垃圾而清

松江区社区学校创建率达92.3%，稳居全市第一 九里亭社区学校来了批“00后”老师

“以往都以退休教师为主，没想到这次竟然来了这么小年轻。”1月17日，九里亭街道社区学校兼职教师面试现场，一批市级、区级终身教育专家面试官喜出望外。

上午9时许，面试等待休息区坐得满满当当。出生于2000年的曹雯雯面试的是艺术朗诵方向岗位。“我的家人亲戚好几个都是教师，从小就想当老师。”专业展示之余，这位性格爽朗的北方姑娘表明了自己的心意。此外，她将到社区学校做兼职教师看成提升自我、充实生活的途径，“社区学校的学生大多是阅历丰富的叔叔阿姨，爷爷奶奶，分享自身专业所长的同时，也能从

王梅

立功喜报送上门 尊崇荣光暖人心 九里亭街道为立功受奖军人家庭送喜报

为进一步弘扬拥军优属光荣传统，激发辖区现役军人安心部队服役、扎根国防奉献的热情，1月16日下午，街道社区服务办公室、退役军人事务服务站以及绿庭尚城居委会相关负责人一同前往辖区内荣获2023年度武警部队“四有”优秀警官的陈文龙家庭送去喜报和慰问品，代表街道党工委、办事处表达崇高敬意。立功喜报满载着军人的荣誉和骄傲，为寒冷冬日里的小家庭增添了无限温暖和满屋喜气。街道一行人向陈文龙及其家属表示热烈祝

朱翌

理。当保洁员发现包裹内有贵重物品以及真空打包的衣物后，暂时保管了包裹。

寻找个人物品不得的吴女士和杨女士报警并联系了小区物业，通过视频录像找到了保洁员。得知包裹已被打开，且在垃圾房放置了一天后，两个人均表示不再要回衣物和日常用品，并向物业和保洁员索赔一定金额。“我们的衣服外加一些日常用品价值3400元左右，双方以2550元的赔偿金达成了协议。

须涛

他们身上学到不少东西”。据悉，九里亭街道社区学校是一所新成立的学校，今年春季计划开设书画、舞蹈、智能手机使用、短视频制作等22门课程。校长曹天晴介绍，兼职教师招聘工作启动后短短几天时间，就有100多名应聘者报名，其中“80后”“90后”居多，甚至还有“00后”。

近年来，松江区终身教育持续发力，软硬件配套不断完善，内涵建设不断提升，基本呈现优质均衡发展态势。去年，九亭镇社区学校、佘山镇社区学校顺利通过上海市街镇社区(老年)学校优质校评估，至此，13所社区学校全部完成区级优质校创建，12所学校成功创建市级优质校，创建率达92.3%，稳居全市第

一。

王梅

详询问了其家庭生活及其本人在部队服役情况，并由衷感谢家属在其背后默默无闻的无私奉献。对于街道的关心和慰问，陈文龙表示，获得的荣誉离不开街道的关怀关爱，今后在部队一定加倍努力，争取再建新功。

近年来，每逢辖区官兵在部队立功受奖，街道相关部门都会联合居委会上门送喜报、送慰问，在辖区营造“一人立功，全家光荣”的浓厚氛围，为国防和军队建设事业建功立业。

施佳怡

半月收获8面锦旗 为老服务暖心贴心

“这面锦旗送给你们，感谢你们对我的细心照顾。”最近，家住九里亭街道的凌爷爷拿着一面写有“一样的温暖，亲人般呵护”的锦旗来到九里亭街道综合为老服务中心，感谢这里的工作人员多年来对他关心照料。

双方陷入僵持后，九里亭小区社区民警召集了双方当事人、居委会、司法所、律师等开展了调解。考虑到两名女士身在外地，采取了“线上”形式。随后，调解人员从法律和情感两个角度出发，劝解双方各退一步。最终，按照物品的折旧率，双方以2550元的赔偿金达成了协议。

须涛

叔叔都会准时到长者食堂就餐，他说：“这里的长者食堂真是顶呱呱，环境温馨安逸，饭菜种类丰富、营养搭配均衡，而且充分考虑到老年人的口味和健康需求，每一餐都让人吃得很适宜。”陆叔叔表示，这里不但饭菜好，工作人员也像自家“小棉袄”一般的暖。有些老人吃饭慢、时间长，工作人员怕饭菜凉了，就过去问是否需要加热；有些年长的阿姨去卫生间，有人主动上前搀扶……在这里用餐，不仅仅是满足了口腹之欲，更享受到了贴心的服务。

除了日间照料和长者食堂之外，中心还根据老年人需求提供健康知识宣教、中医推拿、社区医生门诊等各类健康服务，开展心理、文体、亲子、茶艺、歌唱、电影沙龙以及以传统佳节为主题的文娱活动，同时开展法律咨询、便民理发、量血压、小家电维修等便民助民项目，为辖区内老年人提供社区养老一体化服务。

“凌爷爷，你来啦，今天天气看起来蛮不错的。”凌爷爷今年90多岁了，他很满意这里的日间照料服务。每天，他都会准时“入托”这里，至今已有4个年头了。在这里，工作人员每天会为他进行晨检、填写健康档案，询问他的需求并安排他按时吃药。“这里还有老朋友，他们陪我聊聊天，我看他们写写字下下棋，在这里的每天都很开心。”凌爷爷表示，最感谢的就是这里的工作人员，他们耐心细心、专业敬业，无论在身体和心理上对他都关怀备至。

长者食堂也是该中心的一大特色。每天10时刚过，77岁的陆

相关负责人表示。

俞昊赟

加强隐患排查 筑牢安全防线

临近春节，为保障人民群众生命财产安全，九里亭街道多部门于日前开展了节前安全检查，做到防风险、除隐患、保安全。

在街道组织的多部门联合检查中，工作人员发现某仓储公司围墙北侧存在一个由彩钢板搭建的临时房屋，涉嫌违章搭建。得知消息后，街道综合行政执法队快速行动，立即前往现场查明情况。

经查，该处违章搭建占地约15平方米，配置有门窗、空调外机、上下床铺以及卫生间等基本生

活设施，一旦住人，易发生私拉电线、卫生脏乱差等问题，存在极大的安全隐患。执法队员第一时间联系公司法人进行约谈，经过耐心劝解和普法，当事人表示配合整改，并签署助拆委托书立即拆除。

次日，执法队员前往现场复查，发现该处已经整改完毕，恢复原状。至此，该处安全隐患已被排除。中队后续将持续关注该处，并在辖区内加强巡查，防止此类现象再次发生。

施佳怡

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 自由 平等 公正 爱国 敬业 诚信 民主 和谐 法治 文明 诚信 友善



寻龙、话龙、制龙…… 九里亭孩子们开启“寻龙觅踪迎新春”活动

在龙年来临之际，为传承和弘扬中国传统文化，培育青少年的民族自豪感，1月25日上午，由九里亭街道新时代文明实践分中心和街道文化体育服务中心举办的“寻龙踪迹 舞动新年——小脚丫走荟珍屋”非遗迎新春文明实践活动火热开展，活动以甲辰龙年的“龙”为线，开展寻龙、话龙、制龙等系列体验活动，吸引了辖区数十组亲子家庭报名参与。

活动开始，荟珍屋的阿紫老师就带领着大家开启了寻龙之旅。“屋脊上的龙吟兽可集雨避火灾、石碑上的双龙戏珠寓意对美好生活追求、盘龙柱代表顶天立地、是权力的象征……”随着老师的深入介绍，孩子们仿佛打开了探索中国文明长河的大门，见识了不同形态、种类的龙，以及不同时期古人对龙的表现形式。

行至一处沿河长廊，阿紫老师指着园外的河流问道：“大家知道这条河叫什么名字吗？这里也藏着一条‘龙’哦！”孩子们一时面面相觑不知如何回答，这时一位家长说：“是蟠龙塘。”阿紫老师会心一笑：“是的，之所以称之为蟠龙塘，那是因为它弯曲较多状似蟠曲着的一条龙。小朋友们居住在九里亭，可要从小了解家乡哦！”

你问我答 共话龙的传说

来到室内，街道社区志愿服务中心的李娜老师，带领孩子们开启了龙年新探秘之旅，为孩子们娓娓讲述龙年龙的传说，龙年的习俗。李娜老师现场教大家以“龙年祝您：龙马精神、鱼跃龙门、生龙活虎、龙福齐天、龙腾虎跃……”说话，吸引得小朋友踊跃作答，热

俞秋凤

巧手舞龙
手工拉花纸龙

舞龙是新春的传统习俗，古人用舞动长龙驱赶野兽，以求平安吉祥。现场，李娜老师还带着孩子们一起巧手制作拉花纸龙，扎铃铛、粘龙头、贴龙尾……不一会儿，一条条纸龙就制作完成，或扭动或摆尾，栩栩如生，仿佛年味更浓了。

俞秋凤

物手工制品。经过大家的精心设计和裁剪拼接，废旧塑料瓶摇身一变，成了一件件极富创意的“花瓶”，真正实现了变废为宝。

非遗“童”传承 辞旧迎新“童”话节气

“大寒是二十四节气中最后一个节气，也是冬季最后一个节气。15天之后就是立春，新一轮二十四节气将开启，周而复始。”近日，孩子们齐聚馨亭居民区活动室，聆听了童来书院张振国老师有关二十四节气的科普讲座。

当天活动中，张振国老师图文并茂地讲解了二十四节气的由来、具体时间、变化规律和影响，以及古人利用节气发展出的农耕文化。孩子们听得聚精会神，啧啧称奇，并积极与老师现场互动，分享自己听到、感受到的节气知识。记者 金霏

共献“童”智“童”力 青少年参与社区治理放“龍龍”招



趁着寒假到来，奥园居民区开展了一场清洁家园行动，社区孩子纷纷报名，穿上蓝马甲，手拿垃圾夹、塑料袋、抹布等工具，深入小区楼道、绿化带、草丛，清除塑料袋、废纸、果皮、烟头等杂物。结束劳动后，孩子们看着满满的垃圾袋，又看了看看美丽的小区环境，脸上洋溢起自豪的笑容。

会成立后，将通过问童需、听童声、集童意、汇童智的“新路径”，探索社区治理和发展。

据悉，社区接下来还将通过赋能培训、主题调研、专项活动、协助服务等议事活动，让孩子们以发现者、观察者、记录者、建议者、参与者的身份发现问题和需求，寻求解决

方案，推动议事成果转化落地，助力创建儿童友好社区。

释放“童”力量
清洁家园我先行

凛冽的寒风挡不住青少年走入室内，为美化家园尽一份力的热情。

无独有偶，1月26日，亭北居民区也开展了一场“随‘圾’应变，‘瓶’添乐趣”的垃圾分类主题活动。

活动现场，孩子们充分发挥奇思妙想，动手制作出各种各样的可回收

方案，推动议事成果转化落地，助力创建儿童友好社区。

随着“童”智慧随“圾”应变，“瓶”添乐趣的垃圾分类主题活动，活动现场，孩子们充分发挥奇思妙想，动手制作出各种各样的可回收

方案，推动议事成果转化落地，助力创建儿童友好社区。

老太烧荒，连毁七车后……

定责任承担。

经了解，起火原因确实仅为李老太烧荒不慎引燃周边可燃物并扩大成灾。村委会表示，事发荒地处于两村交界处，由于处在资产交接期，无人进行日常管理，涉案的几位车主将车辆停放在此处并未向村委会或相关管理部门报备。现场路人则表示，自己路过时火势已经无法控制，李老太求他帮忙报警，但等他拍照报警后却已经离开了现场。鉴于此，法官决定对此案进行调解。

经过法官多轮调解，充分释法说理，双方最终就赔偿金额达成一致，并互相谅解，李老太此后也及时履行了赔偿款项。

本案中，李老太焚烧荒草引燃周

边燃物的行为造成了车辆损失，应当承担主要损害赔偿责任。但四位原

告将自己车辆放置在无人看管地近一个月，也并未尽到对自己财物妥

善保管的义务，故可适当减轻李老太的赔偿责任。

冬去春来，天干物燥，野外用火安

全不可忽视。大家应遵守防火相关规定，禁止在荒草茂密区从事烧荒、烧田等一切农事生产用火行为。如发现户外火灾，请及时拨打火警“119”。春节期间，同样也呼吁社会大众谨慎燃放烟花，以免引起火灾等意外事故。

绿水青山这座金山银山，需社会大众共同守护。

【法官说法】
承办法官前往火灾现场实地勘验，又约上当事人，多次走进派出所、消防救援支队、村委会等部门，找当时的工作人员甚至报警的路人询问，尽量还原事故发生现场以确

认。

赵宇琦

亭事共治

立功喜报送上门 尊崇荣光暖人心

九里亭街道为立功受奖军人家庭送喜报

九里亭街道党工委、办事处表达崇高敬意。

立功喜报满载着军人的荣誉和骄傲，为寒冷冬日里的小家庭增添了无限温暖和满屋喜气。街道一行人向陈文龙及其家属表示热烈祝

贺，详细询问了其家庭生活

及其本人在部队服役情况，并由衷感谢家属在其背后默默

奉献。对于街道的关心和慰问，陈文龙表示，获得的荣誉离不开街道的关怀关爱，今后在部队一定加倍努力，争取再建新功。

欣喜之余，松江区教育局职业

教育与终身教育科长张峰分析，客观讲，社区学校兼职教师的课时费并不高，年轻人愿意加入终身教

育。

王梅

立功喜报送